CALCULADORA GRÁFICA (TI-82, TI-83 y TI-83 Plus)
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Completamos la unidad anterior con otros tipos de funciones: trigonométricas, exponenciales y logarítmicas.

EJEMPLO 1. Introducir ángulos en grados, minutos y segundos
En primer lugar, asegúrate de que la calculadora está preparada para trabajar en grados:

Pulsa   MODE   y sitúate sobre la opción  Degree  utilizando las teclas   (   y   (  . Finalmente pulsa   ENTER   para seleccionar esta opción. (Esto solo es necesario si la opción  Degree  no estaba seleccionada).

Pulsa   2nd   [QUIT] para volver a la pantalla principal.

Introduce el ángulo  35( 40( 28(  como sigue:

( En TI-82:

  3     5     2nd   [ANGLE]   2        4     0     2nd   [ANGLE]   2   .
  2     8     2nd   [ANGLE]    2     ENTER   .
Aparecerá en la pantalla:

[image: image42.png]



( En TI-83 y TI-83 Plus:

  3     5     2nd   [ANGLE]   1        4     0     2nd   [ANGLE]   2   .
  2     8     ALPHA   ["]    ENTER   .
En la pantalla veremos:
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EJEMPLO 2. Pasar un ángulo en grados, escrito en forma decimal, a grados, minutos y segundos
Por ejemplo, teclea en la pantalla principal el ángulo de 48,17(.

A continuación, pulsa   2nd   [ANGLE]   4     ENTER   y aparece en la pantalla:
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EJEMPLO 3. Razones trigonométricas de ángulos en grados
Calcula:

a) cos 40(
b) tg (30( 45()

c) sen (120( 40( 20()

La calculadora deberá estar en modo  Degree  (ver ejemplo 1).

Las teclas de las razones trigonométricas son   SIN  ,   COS   y   TAN  , para seno, coseno y tangente, respectivamente.

a)
Sitúate en la pantalla principal y teclea   COS     4     0     ENTER   .
Aparece en la pantalla:
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Por tanto, cos 40( ( 0,766.

b)
En la pantalla principal, pulsa   TAN   e introduce el ángulo en  (  y  (  como lo hicimos en el ejemplo 1. Pulsa   ENTER   y verás en la pantalla:
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Por tanto,  tg(30( 45() ( 0,59.

c)
En la pantalla principal, pulsa   SIN   e introduce el ángulo. Pulsa   ENTER   y verás en la pantalla:
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Por tanto,  sen(120( 40( 20(() ( 0,86.

EJEMPLO 4. Obtener un ángulo conociendo alguna de sus razones trigonométricas
Halla el valor del ángulo  (  (entre 0( y 360() en cada caso:

a)  cos ( = 0,84  
b)  tg ( =3,2  
c)  sen ( = 
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d)  cos ( = ( 0,28  
e)  sen ( = (4/5

Previamente debes asegurarte que la calculadora esté en la opción  Degree.  

a)
Escribe:

  2nd   [cos(1]   ·     8     4     ENTER     2nd   [ANGLE]   4     ENTER   .
Aparece en la pantalla:
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Por tanto, cos ( = 0,84  (  ( = 32( 51( 36(
b) Escribe:

  2nd   [tan(1]   3     ·     2     ENTER     2nd   [ANGLE]   4     ENTER   .
Aparece en la pantalla:
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Por tanto, tg ( = 3,2  (  ( = 72( 38( 46(
c)
Escribe:

  2nd   [sin(1]   (     1     2     (     1     5     )     ENTER     2nd   [ANGLE]   4   .
  ENTER   .
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Aparece en la pantalla:

Por tanto, sen ( = 12/15  (  ( = 53( 7( 48(
d)
Escribe:

  2nd   [cos(1]   (()     ·     2     8     ENTER     2nd   [ANGLE]   4     ENTER   .
Aparece en la pantalla:
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Por tanto, cos ( = (0,28  (  ( = 106( 15( 37(
e) Escribe:

  2nd   [sin(1]   (     (()     4     (     5     )     ENTER     2nd   [ANGLE]   4     ENTER   .
Aparece en la pantalla:
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Como queremos que ( este entre 0( y 360(, suma 360( y vuelve a pasarlo a grados, minutos y segundos; es decir, pulsa:

  +     3     6     0     ENTER     2nd   [ANGLE]    4     ENTER   .
Aparece en la pantalla:
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Por tanto, sen ( = (4/5  (  ( = 306( 52( 12(
Cuando conocemos alguna razón de un ángulo y queremos averiguar de qué ángulo se trata, utilizamos las teclas [SIN(1], [COS(1] o [TAN(1], obteniendo en la pantalla un ángulo único, tal como explicamos en la tabla siguiente:

	Razón
	[SIN(1]
	[COS(1]
	[TAN(1]

	Positiva
	Ángulo del primer cuadrante (0( < ( < 90()

	Negativa
	Ángulo del cuarto cuadrante

((90( < ( < 0()
	Ángulo del segundo cuadrante

(90( < ( < 180()
	Ángulo del cuarto cuadrante

((90( < ( < 0()


Al ángulo que veamos en la pantalla tendremos que hacerle las transformaciones necesarias para conseguir el que necesitamos en el cuadrante deseado, de manera parecida a como se ha hecho aquí.

Para ello es fundamental conocer bien las relaciones entre las razones trigonométricas de ángulos de cuadrantes distintos, usando las propiedades de simetría y periodicidad de dichas razones. Es muy útil conocer y manejar con soltura los ángulos representados en el círculo trigonométrico.

EJEMPLO 5. Hallar una razón trigonométrica conociendo otra
Sabiendo que  cos ( = 0,82,  calcula  tg ( (considerando que 0( < ( < 90(). 

Escribe .TAN     (     2nd   [cos(1]   ·     8     2     )     ENTER  .
Aparece en la pantalla:
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Por tanto, tg ( ( 0,698.

EJEMPLO 6. Introducir ángulos en radianes
Prepara la calculadora para trabajar en radianes pulsando   MODE   y seleccionando la opción Radian. Muévete hasta Radian con la tecla   (  y pulsa   ENTER   si no estaba ya seleccionada.

Para introducir  (/4,  sencillamente teclea   2nd   [(]   (     4   .
Si pulsas   ENTER   aparecerá en la pantalla:
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Veamos en la pantalla de la calculadora las dos equivalencias más importantes entre radianes y grados:
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El primer resultado corresponde al valor en grados de 1 radián ( 57,2958(  y el segundo al valor en radianes de 1( ( 0,0174 rad.

Estos dos resultados se obtienen igual con la calculadora funcionando en   MODE  . Radian o en   MODE   Degree.

EJEMPLO 7. Pasar de radianes a grados

Expresa en grados los ángulos de 2 rad, 3( rad y 
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Con la calculadora funcionando en   MODE   Degree teclear:

2   2nd   [ANGLE]   3     ENTER    .
3   2nd   [(]   2nd   [ANGLE]   3     ENTER    .
  (     (()    3   2nd   [(]   (   4   )     2nd   [ANGLE]   3     ENTER    .
Obtenemos en la pantalla:

[image: image12.png]114531555
s4g
s

o





Luego, 2 rad ( 114,59(      3( rad = 540(      y     
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EJEMPLO 8. Pasar de grados a radianes

Expresa en radianes los ángulos de 180(, 36( y (390(.       

Con la calculadora funcionando en   MODE   Radian teclear:

180   2nd   [ANGLE]   1     ENTER   .
36   2nd   [ANGLE]   1     ENTER   .
  (()   390   2nd   [ANGLE]   1     ENTER   .
Obtenemos en la pantalla:
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Por tanto:
180( = 3,141592... rad = ( rad


36( = 0,6283185... rad =
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EJEMPLO 9. Razones trigonométricas de ángulos en radianes

Calcula:

a)
sen ((/4)

b)
cos ((/3)

c)
tg (2(/3)

La calculadora deberá estar en la opción Radian (ver ejemplo1).

a) Escribe:

  SIN     (     2nd   [(]   (     4     )     ENTER  .
Aparece en la pantalla:
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Por tanto:

sen ((/4) ( 0,707

b)
Escribe:

  COS     (     2nd   [(]   (     3     )     ENTER  .
Aparece en la pantalla:
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Por tanto:

cos ((/3) = 0,5

c)
Escribe

  TAN     (     2     2nd   [(]   (     3     )     ENTER  .
Aparece en la pantalla:
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Por tanto:

tg (2(/3) ( (1,73

EJEMPLO 10. Representación de funciones trigonométricas
Representa gráficamente las funciones:

a)
y = sen x
b)
y = cos x
c)
y = tg x
a)
Para las tres seguiremos los mismos pasos:

1°)
Para introducir una función pulsa la tecla   Y=  .

Aparecerá en la pantalla:
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Puedes representar hasta 10 funciones en los mismos ejes.

Ya está lista para introducir la función. Por ejemplo, para representar  y = sen x, escribe:

  SIN     X, T, (     ENTER   y aparece:
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2°)
Pulsa   ZOOM     7  , que es la ventana de visualización que corresponde a funciones trigonométricas.

En la pantalla aparecerá la gráfica de la función  y = sen x.
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En el eje  X,  la escala es  (/2  y va desde  (2(  a  2(,  aproximadamente.

En el eje  Y,  la escala es  1  y va desde  (4  a  4.

Si la calculadora esta en   MODE   Radian, pulsa   WINDOW   y verás los extremos y la escala de los ejes de coordenadas en la pantalla.
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Si la calculadora estuviera funcionando en  MODE  Degree, al pulsar 
  WINDOW   verás:
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Para cualquiera de las dos formas es posible modificar los extremos de los ejes de coordenadas y las dos escalas, sin más que desplazar el cursor a la línea deseada, teclear el nuevo valor y pulsar   ENTER  .

b)
Pulsa   Y=  , coloca el cursor a la derecha de  =  en la línea de Y2.

Introduce la función:   COS     X, T, (  .
Pulsa   GRAPH   o   ZOOM     7   y aparecerá la gráfica siguiente.
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Primero se ha ido dibujando la gráfica de la función seno y después la de la función coseno.

Si solo quieres ver esta última, pulsa   Y=  , mueve el cursor hasta colocarlo sobre el símbolo  =  de Y1 y pulsa   ENTER  . Así has desactivado, sin borrarla, la función 
Y1 = sinx.

Pulsa   GRAPH   o   ZOOM     7   obtendrás la gráfica de Y2 = cosx solamente.

c)
Pulsa   Y=  , desactiva Y2 como se explica en b) e introduce la función: 

  TAN     X, T, (  .
Pulsa   GRAPH   o  ZOOM     7   y aparecerá la gráfica de  y =  tg x.


Con la calculadora en   MODE   Degree no aparecen las líneas verticales, que no forman parte de la gráfica de Y3 = tanx.

EJEMPLO 11. Composición de funciones

Comprueba gráficamente que la composición de funciones no es conmutativa, utilizando las funciones  f(x( ( x ( 5  y  g(x( ( sen x.

Pulsa   Y(   e introduce en  Y1  e  Y2  las funciones  f(x(  y  g(x(  tecleando:

  X, T,...    (   5    ENTER     SIN   [X,T,...]  (    ENTER   .
Si hubieras tecleado antes otras funciones, pulsa   CLEAR   antes de introducir estas últimas. Desactiva  Y1  e  Y2, puesto que sus gráficos no nos interesan, sino las dos composiciones posibles entre ellas. Para ello sitúa el cursor sobre el signo  (  a la derecha de  Y1  y pulsa   ENTER  .

Haz lo mismo con  Y2.

En la calculadora
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Introducimos en  Y3  e  Y4  las dos expresiones anteriores tecleando:

( En TI-82

  2nd   [Y-VARS]  1   1   (    2nd   [Y-VARS]  1   2   (    ENTER   .

Y1
Y2   

De forma análoga introduce en  Y4, Y2(Y1(.

( En TI-83 o TI-83 Plus

  VARS    (   1   1   (    VARS    (   1   2   (    ENTER   .

Y1
Y2   

De manera análoga introduce en  Y4, Y2(Y1(.

Pulsa  MODE  y en la tercera línea selecciona la opción  Degree, desplazando el cursor hasta situarlo sobre ella y pulsando   ENTER  .

Para obtener las gráficas de  Y3  e  Y4  pulsa   ZOOM     7 .

Después de unos segundos verás aparecer solo una gráfica:
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Modifica la ventana de visualización pulsando   WINDOW   e introduciendo los valores 
Ymin ( (2  e  Ymax ( 7.

Deja igual el resto de valores que aparecen. Pulsa   TRACE  .
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El cursor se encuentra sobre la gráfica de  Y3 ( sen x ( 5. Pulsando  (  puedes colocarlo sobre  Y4 ( sen (x ( 5(. Evidentemente, las dos gráficas son muy distintas.

Pulsando  Y(  y tecleando otras funciones en  Y1  e  Y2  puedes conseguir otros ejemplos del mismo tipo. 

EJEMPLO 12. Funciones inversas

Comprueba gráficamente que  f(x( ( 3x3 ( 2  y  
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  son funciones inversas.

Introduce en  Y1  e  Y2  las expresiones de  f(x(  y  g(x(, respectivamente, tecleando

3   X,T,...    ^  3   (  2   ENTER  .
  MATH    4   (   (    X, T,…    (  2  (   (  3  (    ENTER  .
(
Solo si se usa TI-82

Mantén activadas las funciones  Y3  e  Y4  del ejemplo anterior.

Pulsa   ZOOM    6 .

Verás aparecer la gráfica de  Y1, después la de  Y2 y, por último, una recta que pasa por el origen de coordenadas y que corta a las dos gráficas anteriores.
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Si pulsas   TRACE   aparece el cursor sobre  Y1, pulsando  (  lo desplazas a  Y2. Si vuelves a pulsar  (  el cursor pasa a la recta y en la pantalla aparece la expresión de 
Y3 ( Y1(Y2(.

Si pulsas  (  de nuevo, el cursor no se mueve, pero en la pantalla aparece  Y4 ( Y2(Y1(.

Pulsando  (  y  (  desplazas el cursor sobre la recta y observarás en la última línea de la pantalla que las coordenadas de los puntos son iguales.

La recta es  Y ( X  y estas funciones  (Y3  e  Y4( son el resultado de componer  Y2  con  Y1  e  Y1  con  Y2. Estas dos funciones han de ser inversas para que en su composición no influya el orden y, además, dé como resultado la función identidad.

Asimismo, observamos que las gráficas de  Y1  e  Y2  son simétricas respecto de la recta  Y ( X.

También podríamos usar la construcción de una tabla de estas funciones para comprobar estas propiedades.

EJEMPLO 13. Funciones exponenciales y logarítmicas

Representa gráficamente las siguientes funciones:
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Solución:

· En todos los casos se deben dar los siguientes pasos:

1º)
Pulsa   Y=   (si hay alguna función escrita, la podemos borrar con   CLEAR  ). El cursor parpadeará en Y1=.
2º)
Introduce la función en cada caso (después veremos la forma).

3º)
Pulsa   GRAPH   y la gráfica aparecerá en la pantalla.

Recuerda que puedes cambiar el intervalo de valores que consideras para  x  y para  y, así como la escala de ambos en   WINDOW  . En algunos caso será necesario cambiar los valores para apreciar bien la función.

· Veamos cómo introducir la función en cada caso:

a)
  2nd   [ex]   X,T,...    .
b)
  2     ^     (     X,T,…     +     1     )    .
c)
  LN     X,T,…    .
d)
  LOG     X,T,…    .
e)
  (     LOG     X,T,…     )     (     (     LOG     2     )    .
EJEMPLO 14. Funciones inversas

Representa en los mismos ejes las funciones
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para comprobar que una función y su inversa son simétricas respecto de la recta 
y ( x .

· Pulsa   Y=   y borra las funciones que hay con   CLEAR   (nos movemos por la pantalla con las teclas   (  ,   (  ,   (   y   (   (.

· Introduce las tres funciones:

En Y1=, escribe:   2     ^     X,T,...   .

En Y2=, escribe:   (     LOG     X,T,...     )     (     (     LOG     2    )  .
En Y3=, escribe:   X,T,...  .
· Pulsamos   GRAPH   (o   ZOOM     6   )

[image: image28.png]



La gráfica superior es  f (x) = 2x,  la inferior es  f (1(x) = log 2 x  y la recta  y = x  es el eje de simetría de ellas.

OTRAS ACTIVIDADES

Puedes resolver o comprobar los “Ejercicios y Problemas Propuestos” de la unidad 5 del libro de texto, entre otros los numerados como

8 ( 9 ( 10 ( 11 ( 12 ( 13 ( 14 (19 ( 27 ( 30
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FUNCIONES EXPONENCIA-LES, LOGARÍTMICAS Y TRIGONOMÉTRICAS








Unidad 5. Funciones exponenciales, logarítmicas y trigonométricas.
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